

## → 察者看台

# 脱口秀不能成脱缰野马

■全宗莉

近日，国家企业信用信息公示系统披露一则消息，脱口秀演员李某的表演含有调侃疫情、调侃未成年人等内容，致其所在单位因违反《营业性演出管理条例》被罚款5万元、没收违法所得2549.3元。罚单虽小，警示威慑潜在效仿者的意义重大，释放出监管层给脱口秀类节目划定“边界线”，维护社会秩序和市场秩序的鲜明信号。

事实上，李某调侃疫情和未成年人被罚，已不是脱口秀节目第一次逾越监管红线。在2021年3月的专项执法检查中，北京查处首例脱口秀存在禁止内容案，罚款5万元。2022年5月，陕西脱口秀团体“唐蒜铺子”一位演员与观众互动时询问一学生“你现在是被拐卖到哪里？”还将某高校称作是“857院校”，因为其脱口秀剧本内容低俗，遭到了网友的抵制，后被罚7万元并公开道歉。每次罚款都是一次警示，提醒其他脱口秀团体注意，脱口秀可以直言不讳，但不能信口开河，

变成脱缰野马，以致冒犯他人感情，违反公序良俗。

脱口秀属于谈话节目，是舶来品，就连这三个字也是音译而来。虽没有严格定义，脱口秀主打诙谐讽刺，“哈哈大笑”是其标配。泛娱乐化时代，脱口秀在“短视频”和“网络综艺”的加持下脱颖而出，短短几年便从小众文化走进大众视野，从线上火到线下，演出深受年轻人喜爱。不久前落下帷幕的《脱口秀大会》第五季“脱口秀大王”争夺战，就频频登上微博热搜，赚足眼球。

脱口秀怎么才能让观众笑呢？离不开玩梗、调侃、恶搞。但玩梗要适度，调侃要有度，恶搞要分场合、分对象，不能拿没素质当幽默，更不能毫无底线肆意妄为。

我国《营业性演出管理条例》明确指出“营业性演出不得有下列情形”，其中第七项就规定不得“侮辱或者诽谤他人，侵害他人合法权益的。”而《关于深化“放管服”改革促进演出市场繁荣发展的通知》，其中

特别指出要重点加强脱口秀等语言类节目的内容审核和现场监管。

据此，脱口秀演出举办单位要压实主体责任，严格遵守国家的相关法律法规，加强演出内容管控，提高演员表演水准和现场约束，保持脱口秀演出新业态的健康有序发展。

“每个人都可以当五分钟的脱口秀演员”，著名脱口秀演员李诞这句话，激发了无数“草根”跻身前台展示自我的热情，也从侧面反映出脱口秀这一艺术形式舞台门槛低，演员素质参差不齐的现状。脱口秀为观众提供的是精神食粮，一场好的脱口秀表演，不应只让人笑上五分钟，更得留下精神价值。

只有按照监管“红绿灯”运行，对违背公序良俗的演出内容“零容忍”，以刮骨疗毒的勇气治愈抄袭、低俗媚俗、地域歧视、毁约违约等痼疾，这样的脱口秀才能回归喜剧艺术，才能为真正喜爱脱口秀的观众带去欢乐。

## 世相浅见

1.近年来，在社交平台、短视频平台，不少分享个人学习过程的自媒体博主涌现。有考研时线上相互陪伴、鼓励的“研友”，有为未来发展筹备的大学生，也不乏为升学奋斗的初高中生。这些博主们或以图文形式更新自己的学习日常，或录制视频剪辑记录“沉浸式学习”，或在直播间“直播学习过程”，讲述备战高考、考研等的学习经验。

**点评：**古人说：“三人行，必有我师焉。”这不仅仅是告诫我们，要重视相互学习，还阐明了一个基本事实——学习也是一种群聚型活动。当此类搭伙学习的氛围从线下转移到线上，非面对面的隔空陪伴学习，也就成了推动学习博主记录学习的动因。事实上，在网络大潮中，学习服务呈现细分化的态势，“记录学习”仅仅是其中一类形式。推送建设学习型社会，或当充分挖掘网络空间中的学习创意，充分运用新兴技术和新兴媒介带来的新环境，也能进一步激发大众的学习热情。

2.62只活体森林葱蜗牛、体长约18厘米的巨型活体犀金龟幼虫、3只活体巨鄂叉角锹形虫……今年以来，上海海关接连在邮递、快件等渠道截获非法走私“异宠”等外来物种185种次。

**点评：**饲养“异宠”不仅关乎个人喜好，更关乎生态安全。根据《生物安全法》《进出境动植物检疫法》及其实施条例等法律法规，未经批准，不得擅自引进外来物种，禁止携带、寄递活体动植物进境。相关部门要密切配合、联手行动，不仅要依法斩断异宠购、运、销走私链条，还须将严打“异宠”跨境走私覆盖到跨境电商、邮件、快件等全渠道。我们尊重不同人的养宠喜好与选择，但前提是不能违反法律，不能侵犯公共权益。守法、睦邻、谨慎，不给他人和社会带来麻烦，这是养任何宠物的基本原则，应当成为宠物饲养者的共识和自觉行为。

3.明明(化名)才9岁，体重已经90多斤了，经检查发现，明明的尿糖和血糖都超标，居然患上了2型糖尿病。“糖尿病不是中老年人才会得的病吗？孩子还这么小，怎么会得糖尿病？”看到诊断结果，明明的妈妈愁坏了。专家提示，当前肥胖儿童越来越多见，儿童2型糖尿病患病率逐渐增加，并呈低龄化趋势。

**点评：**针对小胖墩及“小糖人”问题，政府、家庭、学校及全社会都应予以必要的干预。家长要履行监护责任，根据孩子的身高、体重、活动强度等，在平时合理控制孩子的饮食，提升孩子的睡眠质量。学校及老师应严格落实国家体育与健康课程标准，教育和引导学生注重自身健康，积极参加体育运动。此外，相关部门、医疗卫生机构等，都应当把自身的责任落到实处，加强对儿童和青少年肥胖及其他疾病的防控工作。总之，全社会要形成儿童和青少年肥胖等防控的合力，筑起一张全面的防控之网，让孩子们远离肥胖，并逐渐养成“吃动平衡”的好习惯。

综合新华网、人民网

## 新闻漫话

## 省钱卡要省钱不能“挖坑”

■谢庆富

“开卡费比以前贵，红包还越来越少。”近日，有网友爆料，某网购平台的省钱卡突然涨价，甚至与自动续费用户单方面解约。记者了解到，平台对开卡套餐做了调整升级，资费提高、优惠减少，红包有效期也从72小时缩短至24小时。

网购平台推出省钱卡时，打出的口号自然是“为消费者省钱”。省钱卡对经常网购的消费者来说有很大的吸引力，因为省钱卡费用很低，一个月只要几元。而消费者每月自动扣款这几元后，都能得到至少一个用于消费优惠的高于这几元的红包。

而省钱卡在为消费者省钱的同时，也为商家和购物平台带来了更多利润。消费红包不但有消费金额门槛，而且有有效期，消费者得到消

费优惠红包后就会有消费的冲动，避免到手的红包浪费掉。

事实上，平台不顾消费者反对单方面改变规则，无非就是抓住了消费者心理，想赚更多的钱。省钱卡推出两年左右，网购平台通过算法对消费者进行精准画像，知道对开卡套餐进行调整升级虽然会引发消费者不满、反对，但是不会造成消费者大规模流失，绝大多数消费者会选择屈服于平台规则。

在市场经济的规则之下，网购平台有修改规则的自由。不过，在修改规则时，网购平台要做到充分的提示说明，保障消费者的知情权。网购平台打着“调整升级”的幌子提高省钱卡资费、减少优惠，甚至单方面解约，违背了诚实信用的原则，侵犯了消费者的公平交易权。



省钱卡的使命是为消费者省钱，不是给消费者“挖坑”。“水能载舟，亦能覆舟”，消费者的信任与支持是网购平台的生存之本。只有尊重消费者，切忌店大欺客，网购平台才能在激烈的市场竞争中立于不败之地，行稳致远。

## 今日论坛

## 好技术自带人间烟火味

■朱昌俊

前段时间举办的2022年世界互联网大会仍余音绕梁，人们从各个角度找寻自己的关注点。其中的“热点”之一，就是又有一批新科技产品在互联网大会上亮相。比如，“刷一下脸就能识别健康状态”的“心魔镜”(人工智能健康检测终端)，“名片般大小”的电脑“树莓派”，让渐冻症用户通过眼球转动和凝视即可操作电脑完成输入的“眼动输入法”……都吸引了很多人关注。

这些让人眼前一亮的“黑科技”，分属于不同的应用场景。但有一些很明显的共同点，就是它们都直接提升了人们生活的便利程度。同时，普适性更强。这一方面表现在，它们的价格越来越大众化。另一方面，它们更加照顾到了少数群体的使用需求。这两个方面的结合，实际也正是当前科技创新的一个重要方向，那就是与大众的生活贴得更近，不断推进日常生活的革命。

科技进步对日常生活变革的推动，在过去几十年里，中国人感受最为强烈。比如，过去俗称的“结婚三大件”一变再变，到最近，人们对吃穿住行的期待，已经彻底超越对某一个具体工具的占有和获得。这是因为，科技进步给日常生活带来的变革是全方位的，已经从过去的单个工具更迭，变成了场景改造。

也许可以这样总结，新的科技革命对于日常生活的改造有一个突出特征，那就是它的成果不再限于解放“劳动力”和满足某个需求痛点，而是致力于重塑人们的生活方式，让科技潜入生活场景之中。

让发展成果更多更公平地惠及全体人民，这是我们一直以来所追求的目标。而更多更聚焦于提升人们生活便利、更“接地气”的科技成果的涌现，实际也是实现这一目标的一个重要方面。

## 有话就说

## “早当家”的样子，真的很美！

■王军荣



近日，一段“9岁女孩帮父母看鱼摊，杀鱼刮鳞动作熟练又麻利”的视频火了。视频中，小女孩戴着口罩

和手套，杀鱼刮鳞的动作非常麻利。9岁的女孩，课余时间多在玩耍，或是学习书法、跳舞等，可这个孩子却在父母的店里帮忙，且杀鱼刮鳞的一系列“操作”非常熟练，这样的孩子的确值得点赞。

不是每一个家庭都富有，不少普通的家庭生活还得为生计忙碌奔波。视频中这位小姑娘，父母从事“小本生意”，家里还有两个弟弟，生活的艰辛可想而知。在学习之余，她帮父母做些杀鱼刮鳞等力所能及的事情，时间长了，动作也就很熟练了。显然，这是个“懂事”的孩子。

可以肯定，这样的孩子未来不会差。孩子看到父母工作辛苦，学会替父母分担很难能可贵。俗话说

“穷人的孩子早当家”，讲的就是这个道理。与之形成对照的是，一些年纪更大的孩子不懂得感恩，不懂得替父母着想。明明家庭经济条件不富裕，却一味向父母伸手。他们无视父母的辛劳，沉湎于网络世界，热衷于“追星”。也有一些父母甘于为孩子付出一切，万事包办，唯独没有教会孩子感恩，教会孩子为自己家庭分担责任。须知，在溺爱中长大的孩子，往往会走向自私和低能。

孩子，是家庭的未来，承载着民族的希望。让他们在成长的过程中，早一点明白生活的真实，经历生活的风雨，未来他们就会更加茁壮和阳光。